Предлагаемая методическая разработка — участник конкурса 
Центра охраны дикой природы «Школьный урок о русской выхухоли» (2008 г.) 

Более подробную информацию о конкурсе можно найти на сайте: 
http://www.biodiversity.ru/programs/vyhuh/news/020908.html
План-конспект занятия для учащихся начальной школы (2-4 класс): круглый стол с элементами игры.
Тема занятия: Выхухоль: символ русской природы в опасности
Продолжительность занятия: 45 минут.

Автор:

Лободина Наталья Викторовна
учитель начальных классов  

МОУ СОШ  № 103",  г. Волгоград
(тел.  8442-46-22-69, mou_103@mail.ru)
e-mail автора: 103natali@mail.ru.
Цели занятия: 

1) углубить знания учеников о роли животных в природе; 

2) учить оценивать свои поступки и поступки окружающих в приро​де; 

3)выделить экологические проблемы и способы охраны редкого животного (русской выхухоли); закреплять экологические правила; 

4) учить доброжелательному отношению к живым существам и видеть взаимосвязи в природе; 

5) развивать любознательность, наблюдательность, внимание, речь, экологическое мышление; 

6) воспитывать привычку заботиться о природе и ее обитателях,  бережное отношение к воде, к водоемам.
Эпиграф на доске: «Самая чистая радость - радость природы» Л. Н. Толстой 

Оборудование: 
1)таблички с надписями «географы», «художники-анималисты», «зоологи»,  «инженеры»,  «ветеринары», «экологи», «экономисты», «краеведы», «зарубежные ученые»;
2) рисунки и фотографии русской выхухоли; 
3)экологические знаки; 
4) стихотворения о лесе и о реке; 
5)запись «Голоса птиц»; 
6)карты «Изменение ареала русской выхухоли в XIX-XXI веках» и «Численность русской выхухоли по областям РФ в 2005 г.».
7)Распечатанные листовки ЦОДП «Защитим русскую Выхухоль!» (для каждого ученика)

Дидактические игры, разработанные учителем:

● Экологическая игра «Следопыт»
● Экологическая  игра-мозаика «Зоркий глаз»
● Игра «Экологический цветок»
● Экологическое домино «Чего боится лес?»
● Оригами «Выхухоль»

● Игра-лабиринт  «Спаси выхухоль во время весеннего паводка. Помоги зверьку найди дорогу на самое высокое дерево»
● Экологическое домино «Норы и траншеи водных животных»

● «Экологический светофор» (предметы для дидактической игры: рюкзак, резиновые сапоги, нож, зажигалка, магнитофон, пластмассовое ведро, пакет с крошками хлеба, крупой)
● Игра  «Строим экологический дом»
● Экологическая игра «Разрешается, запрещается»
● Ребусы
● Тест «Берегите русскую выхухоль»

● Кроссворд «Сохраним выхухоль!»
Подготовительная работа к занятию: 
учащиеся изучают материал о жизни русской выхухоли; рисуют экологические знаки в защиту русской выхухоли; сочиняют стихотворения о русской выхухоли.
***

Замечательный зверек

Ласковые глазки.

Это выхухоль, дружок, -

Символ русской сказки.

Чтобы сказка ожила

И дальше продолжалась

В нашем добром крае.

Мы поможем их спасать,

Правила составим!



30 миллионов лет

Ходит по планете

Длинноносый мой зверек!

Видел мамонтов дружок,

Возможно,  динозавров.





Пестова Дарья, 2б класс МОУ СОШ № 103 г.Волгограда
***
Если паводок весной

Вдруг затопит норку,
Выхухоль со своей семьей

Взбирается на ёлку.

Они спасаются в дупле

И на ветвистых ветках.

Берегите лес всегда,

Без него зверьку - беда!

В чистой речке глубоко

Домик строит он легко.

Знаешь, удивительный зверек

Строит домик-норку

Из песка и ила под корнями ивы.

Так что люди не губите,

Лес вы больше не рубите,

В руки саженцы берите

И деревья посадите! 

Фролов Вадим, 2б класс МОУ СОШ № 103 г.Волгограда

***
Хлорка, пестициды –

Сильная отрава.

Если в воду попадут

Отходы производства,

Русская выхухоль тогда

Покинет свою норку.

Жить не может он, когда

В пруду не чистая вода.

А когда рыбак поставит сети

Рядом с норкой, то для малыша – 

Возникнет очень страшная беда!

Он застрянет и погибнет,

Больше света не увидит!

Там где выхухоль живет

Сети ставить – преступленье!

Если в сети попадет он,

То спешит к нему, друзья, –

Вся бобровая семья!

Зубки их готовы –

Выручать хохулю!

Люди, вместе собирайтесь 

И малышку выручайте! 

Соломин Сергей, 2б класс МОУ СОШ № 103 г.Волгограда
Ход занятия

I. Организационный момент. Сообщение темы занятия. 


Заранее подготовленный ученик читает стихотворение.

Плыли по речке на лодке большой.

Но громко  сквозь грохот и гул

Услышали люди в воде: «Караул!»


- Как вы думаете, кто нас зовет на помощь? Назовите редких животных, которые живут в воде.  (Нас на помощь зовут животные, которые живут в речке)


-Отгадайте загадку и вы узнаете, о ком сегодня пойдет речь на нашем занятии.
Учитель читает стихотворение-загадку (автор Фролов Вадим ученик 2б класса МОУ СОШ №103 города Волгограда):

Удивительный зверек –

Длинный носик-хоботок!

В тихой речке я живу,

Насекомых я ловлю.

Ох,  ныряю глубоко.

Норку строю я легко!

Очень древний мой род –

Мамонтов я видел. Вот!

Но пришла ко мне беда:

В речке - грязная вода, 

Сети, снасти рыбака,

Засуха и талая весной вода.

Кто поможет, кто спасет

Удивительный мой род? 






(Выхухоль)
- Мало кто знает, что единственным млекопитающим, в официальном названии которого фигурирует слово «русская», является выхухоль. Это небольшой зверек, который является одним из древнейших млекопитающих, живущих в Евразии еще со времен мамонтов. Она выглядит, как небольшая крыса с длинным носом, похожим на хобот... У этого зверька необычный внешний вид. Выхухоль не проявляет агрессивность по отношению к человеку и выполняет важную роль для благополучия экосистем малых водоемов. 

Выхухоль – одно из древнейших млекопитающих нашей фауны, элемент славянской культуры, символ охраны природы России, важнейший компонент экологических систем среднерусских рек и озер стала жертвой примитивных и во многом незаконных рыночных отношений, формированию которых способствовало последовательное снижение роли государства в охране природных ресурсов и управлении ими. Русская выхухоль (лат. Desmana moschata) — млекопитающее семейства выхухолевых отряда насекомоядных. Это один из двух видов семейства; вторым видом этого семейства - является обитающая в Пиринейский горах Европы пиренейская выхухоль Galemys pyrenaicus. Часто это семейство объединяют с кротовыми, выделяя в отдельное подсемейство Desmaninae.

Сегодня мы узнаем о жизни удивительного животного – выхухоли, составим экологические правила охраны этого редкого млекопитающего. Для этого мы проведем круглый стол «Выхухоль: символ русской природы в опасности». 
Обучающиеся разделены на группы «географы», «художники-анималисты», «зоологи»,  «инженеры»,  «ветеринары», «экологи», «экономисты», «краеведы», «зарубежные ученые». Учитель предоставляет слово представителям каждой группы профессий. После выступления каждой группы ученых учащиеся выполняют практические задания.
II. Круглый стол. Сообщение географов «Распространение русской выхухоли».

Учитель. Слово предоставляется географам.

Географ 1.  Выхухоль — реликтовый вид, эндемичный территории России. 
Ареал (от лат. area – площадь, пространство) – часть земной поверхности (территории или акватории), в пределах которой распространен и проходит полный цикл своего развития данная таксономическая категория (вид, род, семейство и др.) или какой-либо тип сообщества. Пространство, на котором происходит становление вида, называют 

первичным ареалом. 

Естественный ареал выхухоли ограничен бассейнами Днепра, Волги, Дона и Урала. Современный ареал имеет разорванный характер. Водится она также в Казахстане; а на Украине, в Литве и Белоруссии она исключительно редка. В доисторические времена встречалась в Европе вплоть до Британских островов.

Географ 2. В бассейне Днепра (на Европейской части России) выхухоль встречается по рекам Ипуть, Вязьма, Остёр, Сейм, Свопа Смоленской, Брянской и Курской областей.

В бассейне Дона — по рекам Воронеж, Битюг, Хопёр и их притокам (Воронежская, Тамбовская, Липецкая, Саратовская, Пензенская, Волгоградская области).

В верховьях Волги встречается по рекам Которосль и Ужа (Ярославская, Костромская области). Отмечена в нижнем течении Клязьмы (Владимирская, Ивановская области), по нижнему течению Мокши и в Цне (Рязанская, Тамбовская области). Обычна в нижнем течении Оки (Владимирская, Рязанская и Нижегородская области). В средней части Волги встречается по реке Суре (Пензенская, Ульяновская области) и по реке Алатырь в Мордовии. Ниже по Волге выхухоль редка.

Выпущенные в 1961 г. в Челябинской области выхухоли расселились вниз по реке Уй в Курганскую область и перешли в пойму Тобола.

Географ 3. Предлагает выполнить практическое задание: красным цветом на карте «Изменение ареала русской выхухоли в XIX-XXI веках» закрасьте единичные находки животных; розовым цветом – заповедники; зеленым цветом – ареал выхухоли в конце XIX века; желтым цветом – ареал выхухоли в середине XX века.
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1 — apean Bbixyxonu B KoHue XIX B. (OrHeB, 1928); 2 — apean Bbixyxonu B cepeanHe XX B. (BopoauH, 1963); 3 —
coBpeMeHHoe pacnpocTpaHeHue (1 Touka — 100 ocobeit); 4 — eAnHWUYHbIE HaxoaKw; 5 — 3anoBeaHuku (BJ1 — BpsHckuit
nec, BP — BopoHexckuit, KX — KepxxeHckuii, M] — Mopaosckuii, OK — Okckuid, XM — Xonepckwit); 6 — LeHTpbI
pecny6auk 1 obnactelt; 7 — rocyaapcTBEHHbIE rpaHuLibl.

WcTouHuK: XaxuH I B. Pycckasi BbIXyXO/b B OMAcHOCTU. [MHaM1Ka YMCIEHHOCTU W Npo6nieMbl oxpaHbl. M., 2006. — 96 c.




III. Круглый стол. Сообщение художников-анималистов «Внешний вид русской выхухоли»
Учитель. Слово предоставляется художникам-анималистам.

Художник-анималист 1.  (Демонстрирует фотографии, рисунки русской выхухоли.) Это одно из самых крупных насекомоядных Северной Евразии: длина тела 18—22 см, хвоста — 17—21 см, масса 380—520 г. Телосложение плотное. Шея снаружи почти незаметна. Голова коническая, с длинным подвижным носом-хоботком. Глаза рудиментарные, размером с булавочную головку, имеют хорошо развитые веки. Наружного уха нет, слуховые отверстия (щели длиной около 1 см) смыкаются при нырянии. Носовые отверстия также замыкаются при помощи особого клапана в носовой полости. Вибриссы очень длинные; на теле растут чувствительные волоски. Конечности довольно короткие, 5-палые, задние стопы крупнее и шире передних. Пальцы до когтей объединены плавательной перепонкой. Когти хорошо развиты, длинные, слабо изогнутые. По краям всех лап идёт кайма из жёстких щетинистых волос, которая увеличивает плавательную поверхность лап.

Художник-анималист 2. Мех у выхухоли густой, бархатистый, очень прочный. Окраска спины серовато - или тёмно-коричневая, брюшка серебристо-серая или серебристо-белая. Хвост длинный, уплощённый с боков, покрыт тёмно-бурой кожей с роговыми чешуйками и редкими жёсткими волосами. На верхнем гребне хвоста идёт киль из более длинных волос. У основания хвоста, в утолщении находится кожная железа, производящая маслянистый мускус; он служит смазкой, предохраняющей шерсть от намокания. Мех настолько хорошо удерживает воздух, что в нём поселяется жучок-паразит Silphopsyllus desmanae, неприспособленный к дыханию в воде. Зубов у выхухоли — 44. Выхухоли практически слепы, но обладают развитым обонянием и осязанием.

Художник-анималист 3. Предлагает выполнить практическое задание. 
 Экологическая игра «Следопыт». 

Учащиеся определяют следы русской выхухоли, сравнивают следы водных животных.
	
[image: image2]
	
[image: image3]
	
[image: image4]
	
[image: image5]

	След передних и задних лап выхухоли
	След  передних и задних лап бобра
	След  передних и задних 

лап ондатры


VI. Круглый стол. Сообщение зоологов «Образ жизни и питание русской выхухоли».

Учитель. Слово предоставляется зоологам.

Зоолог 1.  Выхухоль ведёт полуводный образ жизни. Излюбленные места её обитания — пойменные водоёмы (затоны, старицы) с площадью водного зеркала 0,1—0,5 га и глубиной 1,3—5 м, с богатой водно-болотной растительностью и облесенными берегами. Рек с быстрым течением она избегает. Большую часть года выхухоль живёт в норах, имеющих выход только под водой. Длина нор в отлогих берегах зачастую превышает 12 м, в крутых она короче — 2—3 м. Основная гнездовая камера обычно расположена под корнями дерева, пня или большого куста. Такое расположение маскирует камеру и защищает её от обвалов. В период половодья норы часто затопляются, и зверьки их покидают, укрываясь на деревьях и в неглубоких временных норах, вырытых на незатопленных участках берега. В водоёмах с сильными колебаниями уровня воды норы многоярусные.

Зоолог 2. Выхухоль всеядна и чрезвычайно прожорлива: за сутки взрослый зверь съедает почти столько же, сколько весит сам. Летом она питается главным образом малоподвижными донными животными: брюхоногими моллюсками, личинками насекомых (особенно ручейников и жука-радужницы), пиявками. Зимой существенную прибавку к её рациону составляет мелкая рыба и растительные корма (клубни стрелолиста, корневища кубышки, ежеголовника, стебли рогоза, тростника).

Летом выхухоли живут поодиночке или парами; зимой в одной норе могут собираться до 12—15 разновозрастных зверьков. Выхухоли мигрируют в течение года. Весной при паводках они отселяются из нор в поисках подходящих убежищ. Летом придерживаются одних и тех же мест; но ближе к осени покидают мелкие вымерзающие водоёмы и уходят на зимовку в непромерзающие. Эти переходы составляют от нескольких сот метров до 2 км. 

Зоолог 3.  Предлагает выполнить практическое задание. 
Игра «Экологический цветок».
-Вспомните, как мы должны вести себя у водоема в лесу.

Заранее подготовленные учащиеся читают стихотворения о  лесном ручье. 

*** 

Послушайте! 

Речушка вдоль околицы текла. 

Негромкая ... 

Но мы се любили, дети, -

​Она ведь первою была 

Для нас и, значит, 

Лучшею на свете. 

Сейчас в ней всякий хлам, 

И ржавь, и слизь 

Зеленая, и хвощ болотный вылез ... 

Как будто люди целью запались 

Убить ее 

И своего добились. 




С.Викулов

Обсудить с ребятами вопросы:


-Почему погибла речка?

-Может ли русская выхухоль жить в грязном водоеме? 
-Какие чувства вызвало у вас стихотворение? 

-Как человек поступает по отношению к природе? 

*** 

Плачет малая речонка, 

Одолел речонку страх –

​Стала тонкой-тонкой, 

Обмелела на глазах. 

Дунет ветер - и в минутку 

След ее песком затрет. 

Муравей - на что малютка​ –

Вброд речонку перейдет. 

Пер. с болгарского В. Викторова 


-Почему обмелела речка?

-Что произойдет, если обмелет водоем, в котором обитает русская выхухоль?

*** 

Мимо разных дворов и крылечек, 

Где-то рядышком и вдалеке, 

Вьется множество маленьких речек, 

Чтобы слиться в огромной реке. 

Вьются речки, сливаясь в колечки, 

Путь-дорога у них нелегка ... 

Если высохнут малые речки, 

Обмелеет большая река. 

В. Орлов 

- Как вы думаете, почему наша речка стала такой грязной? 

- Объясните строки стихотворения «Если высохнут малые речки, обмелеет большая река». 

- Чем школьники могут помочь речке? 

- Назовите санитаров водоема. 

- Составьте правила поведения у реки и нарисуйте к ним условные знаки. 

- Придумайте условные знаки о правилах поведения в природе. 

Учащиеся составляют из экологических знаков на доске экологический цветок.
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Экологическое домино «Чего боится лес?».

-Известно, что лес – это источник древесины. Но необходимо избегать рубки и повреждения деревьев и кустарников на берегах водоемов, где живет выхухоль. Послушайте стихотворение Н.Некрасова о том, какие беды несет вырубка лесов.


Из перерубленной старой березы

Градом лилися прощальные слезы

И пропадали одна за другой

Данью последней на почве родной…

Низко летали, и бились колесом

Совы, шарахаясь оземь крылом;

Звонко кукушка вдали куковала,

Да, как безумная, галка кричала,

Шумно летая над лесом… Но ей 

Не отыскать неразумных детей!

- Какое чувство у вас вызвало это стихотворение? 

- Какие беды несет рубка леса? 

-Почему русская выхухоль живет в водоемах, на берегах которых много растительности? 

- Назовите другое самое страшное бедствие в лесу. (Пожар) 

Заранее подготовленный ученик читает стихотворение В. Молодякова: 

Опять в жару горят леса, 

И раскаленно дышит полночь. 

Опять я слышу голоса 

Зверья, зовущего на помощь, 

Мечущегося меж камней 

В капкане бедствия лесного. 

В час верной гибели своей 

Оно мне все простить готово. 

И порохом пропахший век, 

И смрадный от бензина ветер. 

Оно кричит мне: «Человек, Спаси! 

Ты можешь все на свете!» 

-Что натворил в лесу пожар?

-Потребуется несколько лет, чтобы на обожженной земле появились травка, цветы. Вы знаете, где и как следует разводить костры при необходимости? (Подальше от деревьев, лучше на открытых местах. Уходя, обязательно надо залить водой и засыпать песком) 
Обучающиеся в группах получают набор карточек – лото с экологическими знаками. Побеждает команда, которая быстрее соберет верную цепочку из карточек.
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V. Круглый стол. Сообщение инженеров «Система траншей русской выхухоли».

Учитель. Слово предоставляется инженерам.

Инженер 1.  Помимо основной жилой норы, выхухоль имеет и короткие запасные норы, расположенные на расстоянии 25—30 м друг от друга. Такое расстояние зверёк проплывает примерно за 1 минуту. В запасных норах выхухоли поедают пойманную добычу, отдыхают, а зимой пополняют запасы воздуха. Между входами в норы на дне прокладывается траншея глубиной до 25 см. Она помогает выхухоли ориентироваться под водой, кроме того, служит своеобразной ловушкой для придонной живности. Когда выхухоль движется по донной траншее, она постепенно выдыхает из лёгких воздух, который поднимается вверх цепочкой пузырьков. Зимой эти пузырьки скапливаются над траншеей и постепенно вмерзают в лёд, образуя пустоты. Лёд над траншеей становится пористым и непрочным. Повышенная аэрация над траншеями выхухолей привлекает к ним моллюсков, пиявок и мелкую рыбу. Привлекающее воздействие на них оказывает, видимо, и запах мускуса. По дну водоёма выхухоль передвигается не беспорядочно, а по системе траншей, к которой добыча активно стягивается сама. Кроме того, при опасных ранних паводках пористый лёд ломается прежде всего над траншеями; через эти трещины выхухоли уходят от затопления и спасаются.

Инженер 2.  Выхухоли по возможности селятся рядом с бобрами, извлекая из этого сожительства большую пользу. Они используют бобровые постройки в качестве убежищ и безопасных путей передвижения. Кроме того, рыбаки избегают ставить сети возле бобровых хаток, поскольку бобры их рвут. Для бобров эти отношения также небесполезны, поскольку выхухоли поедают брюхоногих моллюсков, являющихся промежуточными хозяевами червя-трематоды, который вызывает у бобров опасное заболевание стихорхоз. Поедая моллюсков, выхухоль снижает риск заражения бобров этим гельминтом. При непосредственных контактах бобр и выхухоль ведут себя неагрессивно и даже дружелюбно.

Инженер 3. Предлагает выполнить практическое задание. 
Игра-лабиринт  «Спаси выхухоль во время весеннего паводка. 

Помоги зверьку найди дорогу на самое высокое дерево».
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Экологическое домино «Норы и траншеи водных животных».

-Узнай, где жилище русской выхухоли, бобра и ондатры. (Учащиеся анализируют и сравнивают  постройки животных)
	[image: image9.png]TuniiuHan Wopa BHXYXOAK B paspese




	[image: image10.png]Bsonwonan wopa Go6pa
FonoTKa THes30M0 Kavc
pocta  naox

sicoKoN Gepery B paspese; Aa% yKpEnACII
Golp chiazuacr Coepxy Ky 3 X00-





	[image: image11.png]




	Типичная нора выхухоли в разрезе
	Нора бобра в высоком берегу в разрезе. Для укрепления потолка гнездовой камеры бобр складывает кучу из хвороста и палок.
	Хатка ондатры.


VI. Физкультминутка с элементами рефлексии.


Звучит запись «Голоса лесных птиц».


-Определите, какие лесные птицы поют для нас.


-Случилась беда: из гнезда лесной птицы выпали глупые птенцы. Как можно помочь малышам?


Учащиеся встают и выполняют упражнения за учителем.


-Наклонитесь, аккуратно раздвиньте заросли травы и возьмите первого птенца. Потянитесь вверх высоко-высоко и посадите в гнездо первого птенца. 


А теперь сядем на корточки и возьмем другого малыша. Потянемся вверх и посадим его тоже в гнездо.


Вот прилетели родители птенцов и говорят нам: «Спасибо!».

VII. Круглый стол. Сообщение ветеринаров «Размножение».

Учитель. Слово предоставляется ветеринарам.

Ветеринар 1.  Половая зрелость наступает в возрасте 10—11 месяцев. При благоприятных условиях выхухоль может размножаться в любое время года. В период размножения выхухоли (обычно молчаливые) издают своеобразные звуки: самцы громко стрекочут, самки издают нежные, мелодичные звуки. Гон сопровождается драками между самцами.

Ветеринар 2.  После 45—50 дней беременности рождается от 1 до 5 детёнышей, слепых, голых и беспомощных. Масса новорождённого 2—3,3 г (почти вдвое меньше новорождённого крысёнка). Пики рождаемости приходятся на конец мая — июнь и ноябрь — декабрь. Приплодов в году 2. Если самку потревожить, она перевозит потомство в другую нору, посадив его на спину. Самец находится при выводке. В месячном возрасте детёныши начинают кормиться взрослой пищей; в 4—5 месяцев становятся самостоятельными.

В неволе выхухоли доживают до 5 лет, в природе — до 4.

Ветеринар 3.  Предлагает выполнить практическое задание. 
Экологическая  игра-мозаика «Зоркий глаз».


-Соберите картинку, на которой изображено место обитание русской выхухоли. 
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VIII. Круглый стол. Сообщение экологов «Статус популяции и охрана русской выхухоли».

Учитель. Слово предоставляется экологам.

Эколог 1. Выхухоль — редкий эндемичный вид, численность которого с каждым годом неумолимо сокращается: если в начале 1970 г. на территории России обитало около 69 тысяч особей, то в настоящее время их осталось не более 25 тысяч.  Этот вид занесен в Красную книгу Российской Федерации и Красный список Всемирного союза охраны природы.

Лимитирующие факторы. Ареал выхухоли невелик, поскольку благоприятных для неё водоёмов мало. К естественным факторам, отрицательно влияющим на её численность, относятся длительные зимние паводки и высокое половодье. При зимних подъёмах воды норы выхухолей затапливаются, и они тонут. Засушливым летом пойменные водоёмы мелеют и пересыхают, и выхухолям приходится искать новое место жительства. На земле выхухоли из-за слабого зрения и медлительности практически беззащитны, хотя хищники редко едят их из-за сильного мускусного запаха. На них иногда нападают горностаи, хорьки, выдры, лисицы, бродячие собаки и кошки; из птиц — болотный лунь, чёрный коршун, скопа, беркут, большой подорлик, филин, серая неясыть, даже серая ворона и сорока. Под водой на них охотятся щуки и крупные сомы. Вредят выхухолям также кабаны, разрывающие землю, и даже пасущийся скот. Но наибольшее давление на них оказывают интродуцированные виды — американская норка и ондатра; последняя активно вытесняет выхухоль, занимая её норы.

Эколог 2. Однако основное сокращение ареала и численности выхухоли происходит из-за антропогенных факторов: хозяйственного преобразования пойм (осушение, забор воды для орошения, вырубка пойменных лесов); зарегулирование стока рек (спрямление русел, строительство плотин и дамб); создание водохранилищ; загрязнения водоёмов; выпаса скота.
Однако наибольший урон численности выхухоли наносит массовое незаконное использование лесочных сетей и электроудочек.. В оставленных в водоемах сетях выхухоль легко запутывается и погибает, а электроудочки уничтожают кормовую базу животных. Надо сказать, что эти браконьерские орудия лова наносят огромный урон не только выхухоли – от этого страдают многие представители водной и околоводной фауны.

Эколог 3.  Предлагает выполнить практическое задание. 
Игра  «Экологический светофор».

-У нас на пути лесное царство, и помощником в нем будет экологический светофор. Каждый его сигнал на лесной тропин​ке означает то же самое, что и на проезжей части дороги: красный свет зажигается тогда, когда поступки человека приносят вред при​роде; желтый свет зажигается для того, чтобы мы соблюдали опре​деленные правила поведения; зеленый свет зажигается тем, кто делает для его обитателей - растений и животных - добрые дела. 

В класс входит мальчик с рюкзаком. (Из кармана торчит рогатка.) 

Учитель. Ты куда идешь? 

Мальчик. В лес, конечно. 

Учитель. Я смотрю, гость ты какой-то странный (вынимает рогат​ку из кармана мальчика). Покажи, пожалуйста, с чем ты идешь в лес, а дети зажгут сигнал светофора и покажут тебе, с чем можно, а с чем нельзя ходить в лес. Есть такие вещи, которыми можно пользоваться редко, ос​торожно, соблюдая строгие правила. 

Мальчик достает из рюкзака вещи. 

• Резиновые сапоги. 

Я собрался походить по кромке озера, собрать ракушки. 

Зажигается желтый свет светофора. 

• Нож. 

Я хотел ножом содрать бересту с березы, чтобы разжечь костер. 

Зажигается красный свет светофора. 

• Зажигалка. 

Я решил, когда устану, посидеть у костра. 

Зажигается красный свет светофора. 

• Магнитофон. 

Я собирался послушать новые записи - хиты. 

Зажигается красный свет светофора. 

• Небольшое пластмассовое ведро. 

В прошлый раз я с товарищем посадил по краю водоема кустики ивы. А сегодня хочу их полить. 

Зажигается зеленый свет светофора. 

• Пакет с крошками хлеба, крупой. 

Это для уток. Они на озере живут. Я их часто подкармливаю. 

Зажигается зеленый свет светофора. 


-Да, я смотрю, ты молодец! Только не всегда разбираешься, что полезно делать в лесу. А чем можно создать неприятности. Любишь природу, пытаешься о ней заботиться. Но запомни, что нельзя причинять боль природе. Ты обещаешь это?
XI. Круглый стол. Сообщение экономистов «Хозяйственное значение и меры охраны».

Учитель. Слово предоставляется экономистам.

Экономист 1. В прошлом выхухоль являлась ценным промысловым видом. До третьей четверти XVII века её добывали исключительно из-за мускусного запаха. На Руси высушенными выхухолевыми хвостами перекладывали бельё; позднее секрет её мускусных желез стал применяться в парфюмерии как закрепитель запаха духов. Только позднее выхухолей стали добывать ради меха, причём он ценился выше бобрового.

Запрет на добычу выхухоли был объявлен советским правительством в 1920 году и действовал более 20 лет. За это время численность выхухолей заметно увеличилась, и добыча вновь была разрешена. Однако в 1957 году её снова запретили, за исключением отлова зверьков для расселения.

Экономист 2. В России неоднократно предпринимались меры по охране и восстановлению популяции выхухолей. С 1929 по 1999 г. было расселено более 10 000 особей, в том числе в Новосибирской (р. Тортас) и Томской (р. Таган) областях, где раньше выхухолей не водилось. Были созданы 4 заповедника и 80 заказников федерального и местного значения, где сосредоточено более 30 % от общего числа животных. С осени 2000 г. Центр охраны дикой природы при финансовой поддержке Фонда национальных парков осуществляет проект «Сохраним русскую выхухоль», посвященный оценке современного состояния популяции выхухоли и разработке мер её сохранения. 

Экономист 3. Предлагает выполнить практическое задание. 
Игра  «Строим экологический дом».
-В природе разные растения и животные существуют не сами по себе, они связаны между собой. Можно сказать, они соединены невидимыми нитями. Если разорвать нить, нарушится вся цепочка. Составьте пищевую цепочку по стихотворению, дополнив недостающие звенья. 
Учащиеся составляют экологические цепи и строят  экологический дом. 
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-В любом доме можно жить лишь тогда, когда он правильно построен, когда крыша не протекает, а стены не пытаются упасть на жильцов. Да и пол даже под тяжестью самых толстых жителей не должен проваливаться. Если развалим стены – упадет крыша, от дома ничего не останется. Русский лес, как мы уже выяснили, - дом особый. Внутри него все очень тесно связано: животные с растениями, растения с растениями, животные – с другими животными, а все вместе – с ласковым солнцем, землей, водой. Нарушим эти связи – словно стены упадут в нашем доме. Какое-то время он еще постоит, но потом начнет разрушаться. А чтобы этого не случилось, надо знать правила поведения в природе: что человеку позволено делать, а чего делать ни в коем случае не следует. Помогает все это узнать теперь уже наша знакомая наука экология.

X. Круглый стол. Сообщение краеведов «Численность русской выхухоли».

Учитель. Слово предоставляется краеведам.

Краевед 1. 
Учёт численности выхухоли на больших территориях весьма сложен, а в последние годы практически прекращен, поэтому судить о её численности сложно. К 1970 г. в СССР обитало более 70 000 выхухолей: из них 69 000 особей приходилось на РСФСР, 1 500 особей — на Казахстан; на Украине и в Белоруссии они исчислялись единицами. В начале 90-х гг. численность на территории России упала до 40 000 особей, и ещё 2 000 особей проживало в Казахстане. Сейчас численность вида в России по экспертной оценке составляет около 35 000 особей, сосредоточенных в основном в бассейнах Волги — 20 000 зверьков, и Дона — 10 000 зверьков. Около 2 000 выхухолей обитает в бассейне Днепра. В бассейне Урала они немногочисленны. В бассейне Оби зверёк появился благодаря искусственному расселению и в настоящее время наиболее многочислен в Курганской области (2 000 особей) и весьма редок в Томской и Новосибирской областях, где его численность упала из-за высоких паводков и слабой охраны.

Краевед 2.  Предлагает выполнить практическое задание: определите численность русской выхухоли на территории Волгоградской области и на территории соседних областей, используя карту «Численность русской выхухоли по областям Российской Федерации в 2005 году».
Ответ. На территории Волгоградской области – 1501-5000 особей, в Астраханской области и Саратовской области  – 1-100 особей, Ростовской области  и Воронежской области – 501-1500 особей. 
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Экологическая игра «Разрешается, запрещается».

1-й ученик. 

О том, как хороша природа, нечасто говорит народ 

Под этой синью небосвода, над этой бездной, синью вод. 

2-й ученик. 

Не о закате, не о зыби, что серебрится вдалеке, ​

Народ беседует о рыбе, о сплаве леса на реке. 

3-й ученик. 

Не глядя с берега крутого на розовеющую гладь, 

Порой одно он скажет слово, и это слово - благодать. 

- Чтобы спасти русскую выхухоль, вода в реке должна остаться чистой, человек ​должен выполнять экологические правила. 

- Расставьте экологические знаки около реки, где живет русская выхухоль. Определите, ка​кие из них запрещающие, а какие разрешающие: 
	• Вырубка леса. 

• Мойка машин. 

• Стиральный порошок. 

• Закрывать воду в кране. 

• Консервная банка. 

• Разбитые бутылки. 

• Катание на лодке. 

• Ловля рыбы сетями. 

• Купание. 

• Ловля лягушек. 

• Ловля моллюсков.

• Посадка растений.
•Очистительные сооружения на заводах.
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XI. Круглый стол. Сообщение зарубежных ученых  «Пиренейская выхухоль».

Учитель. Слово предоставляется зарубежным ученым.

Зарубежный ученый 1. Пиренейская выхухоль (Calemus pyrenaica) — маленькое полуводное млекопитающее. Она меньше русской выхухоли: длина тела 11—16 см, хвоста — 12—16 см. Весит она от 35 до 80 г. Хвост почти округлой формы в поперечном сечении, беловатой окраски; нос и конечности у зверька почти чёрные.

Распространена вдоль Пиренейского хребта (на границе Франции и Испании), а также в горах Центральной Португалии. Обитает по берегам небольших горных рек и озёр на высоте от 300 до 1200 м над уровнем моря. Питается водными насекомыми, пресноводными ракообразными и мелкой рыбой. Часто охотится на суше. Наиболее активна в ночное время. Самка рождает 1–5 детёнышей; в год 2–3 приплода. Продолжительность жизни до 3,5 лет.

Зарубежный ученый 2.  Предлагает выполнить практическое задание, прочитать ребусы и объяснить причины гибели русской выхухоли. 

	Ребус 
	Ответ 
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	Выхухоль
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	Забор воды для орошения
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	Вырубка  лесов
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	Выпас скота
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	Преобразование пойм
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	Рыболовство
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	Загрязнение  водоёмов
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	Осушение


X. Самостоятельная работа обучающихся. 
Тест «Берегите русскую выхухоль»

1. Каково поведение русской выхухоли по отношению к человеку?

а) агрессивно;

б) неагрессивно.
2. Выхухоль ведёт  образ жизни: 

а) полуводный образ жизни;

б)  полуводный образ жизни;

в) живет на суше.

3. В какой воде живет  русская выхухоль?

а) прозрачная;

б) бесцветная;

в) чистая;

г) соленая;

д) пресная.

4.От чего загрязняется вода в реках и озерах?

а) от использования воды в быту;

б)  от слива сточных вод заводов и фабрик, нечистот с ферм;

в) от использования воды на производстве.

5. Чем питается русская выхухоль?

а) насекомыми, моллюсками, птицами;

б)  насекомыми, моллюсками, мелкими рыбами;

в) насекомыми, птицами, млекопитающими.

6. Что используют на заводах и фабриках для очистки воды?

а) фильтры;

б)  пластиковые трубы;

в)  кислоты.

7.  Почему русская выхухоль «дружит» с бобром?

а) выхухоль строит домик для бобра;
б) бобры разрывают рыболовные сети, в которых гибнет выхухоль;

в) выхухоль использует бобровые постройки в качестве убежищ и безопасных путей передвижения.
8. Где спасается русская выхухоль во время весеннего паводка?

а) в норе под водой;

б) на деревьях, растущих на берегу;

в) в хатке бобров.

9. Эти зверьки (землеройка и выхухоль) - одного отряда. Каковы различия их меха, связанные с особенностями образа жизни? 
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Кроссворд «Сохраним выхухоль!».
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	16
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	Р
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	А
	

	
	2
	
	
	
	
	7
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	С
	

	
	Н
	
	
	
	
	Т
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	15
	Т
	

	
	А
	
	4
	5
	6
	Е
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	14
	А
	И
	

	1
	С
	
	З
	Н
	Т
	Ч
	8
	
	
	
	9
	
	11
	12
	
	З
	Р
	Т
	

	З
	Е
	
	А
	О
	Р
	Е
	М
	
	
	
	П
	10
	М
	П
	
	А
	Е
	Е
	

	А
	К
	3
	Г
	Р
	А
	Н
	А
	
	
	
	А
	Р
	Е
	Р
	13
	П
	А
	Л
	

	С
	О
	Х
	Р
	А
	Н
	И
	М
	
	
	
	В
	Ы
	Х
	У
	Х
	О
	Л
	Ь
	!

	У
	М
	О
	Я
	
	Ш
	Е
	О
	
	
	
	О
	Б
	
	Д
	В
	В
	
	Н
	

	Х
	О
	Б
	З
	
	Е
	
	Н
	
	
	
	Д
	А
	
	
	О
	Е
	
	О
	

	А
	Я
	О
	Н
	
	Я
	
	Т
	
	
	
	О
	К
	
	
	С
	Д
	
	С
	

	
	Д
	Т
	Е
	
	
	
	
	
	
	
	К
	
	
	
	Т
	Н
	
	Т
	

	
	Н
	О
	Н
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	К
	
	Ь
	

	
	Ы
	К
	И
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	Е
	
	Е
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


Вопросы к кроссворду:

1. Отсутствие дождей, приводящее к высыханию почвы, гибели растений, обмелению водоемов, в которых живет русская выхухоль. (Засуха)
2. К какой группе животных относятся  ручейник и жук-радужница? (Насекомые) 
3. Необычный носик русской выхухоли. (Хоботок)
4. Появление в водоемах пестицидов, промышленных отходов. (Загрязнение)
5. Дом, жилище русской выхухоли. (Нора)
6. Длинное глубокое (до 25 метров)  сооружение, которое строит выхухоль между входами в норы на дне водоема. 

7. Направление потока воды  в реке. (Течение)
8. Выхухоль представляет огромный интерес для науки, так как является современником древних вымерших животных. Что это за животное? (Мамонт)
9. Повышение уровня воды в водоемах в результате быстрого таяния снега, сильных дождей. (Паводок)
10. Кто ставит сети, в которых выхухоль запутывается и погибает. (Рыбак)
11. Волосяной покров выхухоли. (Мех)
12. Небольшой водоем, место разлива реки, ручья перед запрудой. (Пруд)
13. Длинная, уплощенная с боков, покрытая крупными чешуйками, часть тела выхухоли, которая служит «рулем». (Хвост)
14. Территория, где оберегаются и охраняются редкие и ценные растения, животные, уникальные участки природы. (Заповедник)
15. Часть земной поверхности (территории или акватории), в пределах которой распространен и проходит полный цикл своего развития данное семейство  или какой-либо тип сообщества. (Ареал)
16. Ее уничтожение   на берегах водоемов губит выхухоль. (Растительность)
Ключевое слово: «Сохраним выхухоль!».

XII. Итог занятия.
Русская выхухоль – славянский герой,

Символ  природы России!

Кто патриот, тот становится в строй

Экологической защиты!

- Я благодарю вас за отличную работу на уроке! 

- Почему русскую выхухоль надо охранять? 

- Какие экологические правила сегодня мы вспомнили?

- Какие правила должен знать и вы​полнять человек в природе? 

- Какую вы можете оказать помощь русской выхухоле? 

- Почему надо беречь водоемы, лесные насаждения в местах обитания русской выхухоли? 

- Как должны вести себя ребята, взрослые, чтобы русская выхухоль не исчезала? 

- О чем могла бы попросить нас русская выхухоль, если бы умела говорить? 

XIII. Заключение. Домашнее задание

Ребята! С 2000 года специалисты профессиональной природоохранной организации Центр охраны дикой природы реализуют программу, направленную на сохранение русской выхухоли в природе. Но помочь выхухоли выжить могут не только специалисты, но и каждый из нас. Сейчас я раздам вам листовки с краткой информацией о проблеме исчезновения этого зверька. Эти листовки можно размножить на ксероксе или скачать из Интернета и распечатать на принтере. Пожалуйста, сделайте несколько копий этих листовок и разместите их на досках объявлений в посещаемых вами местах. Раздайте их вашим родителям, расскажите им о выхухоли, попросите их  отнести эти листовки на работу. Этим вы внесете свой вклад в дело спасения этого уникального животного.

Это и будет вашим домашним заданием. На следующем уроке пусть каждый из вас расскажет, сколько  листовок вам  удалось раздать и сколько людей узнало благодаря вам о проблеме исчезновения русской выхухоли.
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Примечание для учителя
1.Урок можно дополнить одной из разработанных к урокам о выхухоли презентаций, размещенных на сайте ЦОДП в разделе «Дополнения для уроков»: 
http://www.biodiversity.ru/programs/vyhuh/proj05-06/action.html
2. В конце урока рекомендуется показать ребятам один из научно-популярных фильмов о русской выхухоли, размещенные на сайте ЦОДП и бесплатно распространяемые им на дисках (см. ниже в разделе «Полезные ссылки к уроку»).
Полезные ссылки к уроку:
http://www.biodiversity.ru/programs/vyhuh/gallery/video.html
1. Фильм «Русская выхухоль», телестудии «Брянский лес» (11 мин., рус. и англ. язык)

2. Фильм «Знакомьтесь: русская выхухоль», видеостудия заповедника «Керженский» (13 мин., рус. язык)

3. Видеоролик социальной рекламы, посвященный борьбе с использованием для лова рыбы лесочных сетей и защите русской выхухоли (35 секунд).

http://www.biodiversity.ru/programs/vyhuh/proj05-06/action.html
Комплект информационных материалов к уроку о русской выхухоли, разработанный Центром охраны дикой природы. В комплект входят научно-популярные фильмы и статьи о русской выхухоли, научная монография, карты ареала, рекомендации по сохранению вида, тест на проверку полученных знаний, фотографии  и ряд других материалов. Также здесь размещен набор планов к уроку о русской выхухоли, разработанный профессиональными педагогами для школьников разных возрастов, а также приложенные к планам учебные игры и красочные презентации, которыми можно дополнить ваш урок.

http://www.biodiversity.ru/programs/vyhuh/vyhuh-leaflet.doc
Информационная листовка, кратко освещающая проблему катастрофического уменьшения численности русской выхухоли.
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